

图书视窗

2020年第5期（总第一百三十五期）
河北经贸大学图书馆主办

2020年12月20日
星期日

本期导读：

【党日活动】我馆第二党支部、第三党支部联合开展党日活动

【合作交流】河北师范大学图书馆同行来我馆调研

【工作简讯】简讯四则

【读者服务】活动四则

【党日活动】我馆第二党支部、第三党支部联合开展党日活动

12月14日上午，图书馆第二党支部、第三党支部联合开展了“年鉴整理”主题党日活动。

党员同志在两位支部书记的带领下，按照既定分工，将我馆分散在各阅览室的年鉴进行查找、集中、分类。大家分工协作、互相帮助，圆满完成了近260余册年鉴的整理工作。后期，我馆将对这些年鉴进行加工，集中放置在特色文献馆，方便读者查找。

年鉴整理活动结束后，两个支部的党员又进行了“四史”知识答题活动。

此次主题党日活动地开展，将党日活动与业务工作相结合，不仅促进了党员“四史”知识的学习，也让党员同志充分认识到自己的责任与义务，更好地激发党员的工作活力，进一步提高党支部的凝聚力，发挥党员的先锋模范作用。

（李素媛）

【合作交流】河北师范大学图书馆同行来我馆调研

12月15日，河北师范大学图书馆副馆长门艳彬等一行三人来我馆调研，双方就阅览室岗位、人员管理及读者服务等相关问题进行了交流探讨。此次调研活动对双方图书馆工作都起到了取长补短的作用，有利于馆际之间的交流与合作。

(办公室)

【工作简讯】简讯四则

● “教师研修空间”改建完成

为了向我校教师提供更好的科研空间环境,在校领导的大力支持和相关部门的密切配合下,图书馆四楼西北区的“教师研修空间”改建完毕,并于11月30日面向教师读者开放。教师研修空间内设单人研修工位83个,多人研修室5个,小会议室1个,包括休闲空间在内,可同时容纳120余人。空间内设计有教材展示区、科研加油站,馆藏利用方便快捷,是教师们静心研究、备课、开展微型研讨的好去处。

(办公室)

● 我馆完成教学单位资料室移交图书的加工、上架、统计工作

2019年6月20日-7月8日,我馆接收了20个教学单位资料室移交的图书。截止2020年11月24日,我馆完成了所有移交图书的加工、验收、上架、整理、数据核对、统计工作。本次共接收图书122343种156914册。这些图书的移交增加了馆藏,丰富了品种,提高了资源配置效率。

(高玉梅)

● 图书馆分会召开三届四次教职工代表大会

经校工会批准,图书馆分会于12月7日上午8时30分,在图书馆四楼文献检索教室召开了第三届第四次教职工代表大会。图书馆教代会正式代表30名,其中29名代表出席了本次会议。

大会听取并审议了《馆长工作报告》、《工会工作报告》、《提案工作报告》。与会代表高度评价了三个报告,并就开通绿标书借阅、建设图书馆多功能活动厅、更换老旧办公桌椅、学校为聘用人员设立公积金账户以及提供年度体检等问题展开热烈讨论,提出了具有建设性的意见和建议。

此次大会是一次民主、团结、务实、进取的大会,全体代表表示在学校争博、双一流建设的关键时刻,要充分发挥主观能动性,为学校的进一步建言献策。

(张行)

● 我馆完成信息化项目收尾工作

12月上旬,我馆完成了“微服务站系统”、“图书馆大数据集成平台”和

“智能图书馆信息化设备采购”项目的收尾工作。微服务站系统部署在新的智能终端设备上，功能灵活自由，界面友好简洁，能够较好地改善读者体验；图书馆大数据集成平台梳理了现有应用系统的元数据，实时获取读者在各系统的行为数据，为下一步图书馆数据分析做好准备工作。；教师研修空间网络工程调试完备，技术服务部为管理人员开发手机微信小程序，方便来馆教师使用研修空间，操作灵活，不受时空限制。

所有软件系统和终端设备将于本学期末正式投入使用。

（胡永会）

【读者服务】活动四则

●2020年秋季公共讲座圆满结束

10月5日~11月23日每周一 15:00-16:00，学科服务部在图书馆四楼文献检索课教室举办的秋季公共讲座圆满结束。本学期共举办公共讲座 8 场，共有 600 余读者参加，内容包括毕业论文格式讲解、新手上路：图书馆数字资源一站式介绍、中文综合类数据库检索与利用、沉迷学术：网络免费学术资源与使用、多样化资源检索之电子图书、会议资料、报纸检索、统计数据、案例的检索与使用、经济类数据库检索方法、外文数据库检索与利用等。通过这系列讲座，馆藏资源得到有效宣传与推广，也使读者更熟悉馆藏资源配置以及图书馆提供的各项服务。

（学科服务部）

●我馆举办信息素养践行活动及专场培训

为增强学生的社会使命感和责任心，我馆将于 2021 年 1 月至 3 月开展信息素养践行活动。活动包含“数字反哺”和“红色记忆”两大主题。主题一：鼓励学生通过“数字反哺 智慧助老”的方式，利用寒假回家乡的机会，以本人家庭、家族或所在村落、社区为主要场域，应长辈之所需，通过手机、平板、电脑等的讲解和操作帮助中老年群体融入数字智慧化时代，提高数字技能、提升数字素养。主题二：通过寻访本地革命历史的见证者、参与者、或烈士后人，或整理“红色记忆”相关物品、口述史类、参观调查本地红色革命旧址和纪念馆等，通过视频、解说、文字介绍等形式，探索新时代如何更好的传承革命精神。活动一经发起，就吸引了同学们的关注。为保证活动顺利进行，学科服务部分别于 12 月 4 日、

18 日举办了活动专场培训会。

(魏小贞)

●我馆 2020 年“云享数字资源”主题宣传活动圆满结束

历时三个月的图书馆 2020 年“云享数字资源”主题宣传活动圆满落下帷幕。活动期间，图书馆通过微信公众号开展数字阅读推广和数据库使用宣传，推出“书在指尖”电子书推荐 6 期，引导师生数字阅读，整理书单 48 种，阅读量达 6500 余人次；推出“在库言库”数据库推荐 7 期，深度挖掘资源内容，阅读量达 7000 余人次；推出“图图助学”资源 12 期，推送网络培训课程和专业基础科普知识，阅读量达 7500 余人次；推出“悦知一二”6 期，介绍图书馆界资源和服务推广优秀案例，阅读量达 3300 余人次。开展专题预约讲座，在经研所、商学院、管理科学与工程学院分别开展“数字时代学习路径及其工具”、“统计数据查询与使用”、“遇见图书馆，开启大学‘进阶’之路”专题讲座共 3 场，参与学生 200 多人。编制发放《河北经贸大学图书馆数字资源手册（2020 版）》，纸质与电子版同步推广，拓宽宣传渠道。同时，通过 QQ、微信的读者群组提供文献传递、主题推送、参考咨询等服务，传递文献 2000 余篇，推送主题资源 30 余期。

本次活动旨在提升读者信息素养，满足读者多元化数字资源需求，助力师生教学科研学习，服务学校学科建设和人才培养。

(韩曾丽)

●读书协会第二期“品书阅芳华”书评系列活动顺利开展

11 月 15-30 日读书协会第二期“品书阅芳华”书评系列活动顺利开展，本期活动以“民国的君子淑女与优秀传统文化的传承与发扬”为主题，通过经典阅读、征文评选、作品展示和读书分享四个环节聚焦民国时期的文化、文人和历史，学习民国大家们的风骨和学识，收到投稿 42 篇，活动最终评选出优秀作品 5 篇，通过微信平台投票出最佳人气 1 篇。

(谷娜)

主 编：武占江

责任编辑：刘景莲

电 话：0311-87655532

电子邮箱：39980431@qq.com

邮 编：050061